

NAJROZŠÍŘENĚJŠÍ A NAJLEPŠÍ ČESKÝ TÝDENÍK NA ZÁPADĚ

TÝDENÍ POKROK ZÁPADU

BEST ADVERTISING MEDIUM IN THE GREAT NORTHWEST

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE

PUBLISHED AND DISTRIBUTED UNDER PERMIT NO. 150, AUTHORIZED BY THE ACT OF OCTOBER 6, 1917, ON FILE AT THE POST OFFICE OF OMAHA, NEB. By order of the President. A. S. BURLINSON, Postmaster General.

ZALOŽEN 1781.—ROČNÍK 47.

OMAHA, NEBR., DNE 15. KVĚTNA (MAY), 1918.

ČÍSLO 43.

Spojenci sesílili znovu svoje linie

Teutoni utrpěli obrovské ztráty v bitvě v Pikardii

Francouzové udržují si posice nedávno získané nedaleko Orvillers-Sorel. — Dělštřelecké souboje zuri pod Amienssem a Verdunem. — Italové se zmocnili hory Corno.

Paříž, 13. května. — Německý útok na posice, nedávno získané francouzskými sbory nedaleko Orvillers-Sorel, na jižní straně bitevní fronty v Pikardii, byly odrazeny s velkými ztrátami, jak právě bznámuje válečná úřadovna. K prudkým dělštřeleckým bojům došlo nedaleko Mailly-Raineval, na bitevní linii pod Amienssem, a také na frontě u Verdunu.

ve zprávy o situaci válečné na západní frontě, získané zde od válečného výboru anglického parlamentu.
Ve zprávě té se praví, že Němci v snaze po dosažení rozhodnutí vyčerpávají se, kdežto spojenci čelí tomuto moennému souštředění mužstva nepřítel s nejmenším možným počtem vojska. V nedávných operacích anglické vojska byl sehpná odraziti útoky mnohem větší síly nepřítel. Kde pak došlo k útupu, nepřítel za své zisky zaplatil velkou cenu ve svém mužstvu. Možním pak Foch udržuje neporušené jádro francouzských rezerv, posílaje na bitevní linii jednotky jenom v takových případech, kde tlak na linie spojenců je příliš moený a místo kontestované má větší strategickou hodnotu.

S americkou armádou ve Francii, 13. května. — Ve výšce u Lumeville naše patroly zjistily skutečnost, že vesnička Aneviller byla opuštěna nepřítel.

Čechy prosáklé revolucí.

Němci nepokusili se zaujati střelny ve výběžku, který rozťlil je naším dělštřelctvem. Poměrný klid převládá na všech frontách, na kterých nalézají se Američané, dle došlých zpráv. Nejasné počasí stěžovalo činnost vzduchoplaevctva. Ve výběžku u Scheieprey opět došlo k zvýšení činnosti. Nepřítel tohoto rána zaplavil místo střelami strojových pušek.

Washington, D. C., 13. května. — (Československá Tisk. kane.) Denní listy washingtonské až na Hearstův Times, nyní skoro denně přinášejí zprávy o našem národě, o naší revoluci anebo v redakcích člancích věnují otázce československé svou pozornost. — Od Hearstova časopisu ovšem očekáváme po všech zkušenostech za více než tři léta války, že by četl své dřívější proněmecké stanovisko změnit na proslovauské neb dokonce pro české. Ostatně jeho tiskoviny jsou doela bezvýznamné a nebýt přistěhovalců, kteří se dají zlákat obrázky a surovými vtipy a demagogickými články, mohli bychom klidně přejít přes tento nejzlušší tisk světa. Za to všechny vážné časopisy dnes již přijímají postupně naše hledisko na úpravu poměrů ve střední Evropě a dokonce jsou radikálnější v postupu než si můžeme my sami dovoli.

Italský hlavní stan, 13. května. — Po delší periodě nečinnosti, zavívané hlavně špatným počasím, italská vojska na horské frontě provedla skvělé operace v pátek a zmocnila se posie na hoře Corno, zničivši systém nepřátelského opevnění a získavši 100 zajatců. 2 děla, značný počet strojových pušek a množství válečného materiálu.

Washington, D. C., 13. května. — (Československá Tisk. kane.) Denní listy washingtonské až na Hearstův Times, nyní skoro denně přinášejí zprávy o našem národě, o naší revoluci anebo v redakcích člancích věnují otázce československé svou pozornost. — Od Hearstova časopisu ovšem očekáváme po všech zkušenostech za více než tři léta války, že by četl své dřívější proněmecké stanovisko změnit na proslovauské neb dokonce pro české. Ostatně jeho tiskoviny jsou doela bezvýznamné a nebýt přistěhovalců, kteří se dají zlákat obrázky a surovými vtipy a demagogickými články, mohli bychom klidně přejít přes tento nejzlušší tisk světa.

K operacím těmto došlo v Area údolí, které vede dolů od Lagaria údolí a tvoří hlavní cestu od Tridentu a Robereto. V těchto místech Rakušané pokusili se dostihnouti planin Benátska v první své ofenzivě. Nedávno pak zbudovali tu moenná obranná opevnění, zbudovali baterijní posie v Roy a zřídili tu opevněná z ostnatého drátu, nabité elektrinou.

Značné množství sněhu zůstalo na hoře Corno, která je 6.000 stop vysokou. To jenom stěžovalo operace poměrně malých italských sborů, které provedly tento útok. Útok předeházela krátká dělštřelecká činnost.

Pěchota postupovala přes skalnaté a srážné pahorky za deimního světla, nicméně její pohyby nebyly nepřítelům uznamenány a Rakušané byli překvapeni, tak že nebyli sehpní postavili se na účinný odpor. Všechny nepřátelské defenzivní posie byly zaujaty. Italské posie byly zřízeny na vrcholku hory a okolních svazích.

Hlavním cílem těchto operací je vytláčiti Rakušany z dominujícího pahorku v středu hlavní cesty z hor a získání kontroly nad pahorky a cestami Italy. Výsledek byl plně uspokojivý, nanejmé z toho ohledu, že vítězství bylo docíleno v místě, kde Dr. C. E. Battisti, poslanec z Tridentu, jenž přešel k Itáliím, a jím z jeho hrdinné čety byli zajati během první ofenzivy. Dr. Battisti byl Rakušany popraven.

Ottawa, Ont., 13. května. — Tak pevnou důvěru mají spojenci ve svou schopnost vystáti anebo odraziti jakýkoliv nápor Němců, jenž bude zahájen, že rozhodli se nepoužiti americké armády, dokud nestane se úplným a moenným tělesem, dle souhrnu kabelo-



1.—Kamuflované dělo umístěné za francouzskými liniemi v Pikardii. 2.—Teutonsko-finské bitevní gary, pohledující skrze město Vasa, proti rudým gardám a Rusům. 3.—Moreon Camille Beurnere, francouzská šestnáctiletá dívka, v uniformě vojenských cvičebních sborů rady Spojených Států pro dopravu na moře.

Nové ráně Němců může být čeleno vojskem Ameriky

Francouzské a anglické sbory na linii bitevní sesílily značné americkým vojskem.

Londýn, 13. května. — Další týden minul, aniž by došlo k obnovení německými sbory ofenzivy, kterou zahájily dne 21. března a jež zastavena byla před Amienssem a definitivně zaražena na svém pravém křídle baštou flanderských pahorků na počátku měsíce května. Od velké porážky sborů generála von Arnima v zoufalých útocích na frontě jihozápadně od Ypres, k níž došlo před dvěma týdny, pokusy o obnovení německého postupu zaraženy byly všude, kdekoliv byly podstoupeny. Je možné, že Němci očekávají nějakou ránu spojenců, kterou, jak měli za to, snadno by přestáli.

Bylo-li příčinou tohoto jejich poměrně klidu takové vyčkávání, pak jistě zklamání byli vyčkávacím stanoviskem generála Focha, které nyní přimutí nepřítel, odhalit bez dalšího odkladu svoje plány, neboť nelze marniti časem nyní, kdy americká vojska v značném počtu sesílují linie spojenců. Je jisté, že Němci užíli poměrného klidu k reorganizaci válečného svého stroje k útoku ještě ve větším měřítku než předeházející, nicméně ani spojenci nesložili ruce v klín a stejně horlivě připravovali se k odražení nových útoků. Každý den podává důkazy o sesílení linií spojenců.

Královna Marie překážkou úmyslu Němců v Rumunsku

Němci dali do oběhu pověst, že královna raději se vzdá trůnu, než se pokorí.

Londýn, 13. května. — Podepsání mírové smlouvy mezi Německem a Rumunskem nebude nikterak poslední kapitolou rumunské tragedie, ale náhledu projektivových zle pozorovatelů událostí a lidí, seznámenými se současnými poměry v Rumunsku. O známení německých časopisů, že královna se raději vzdá trůnu, než by panovala nad zemí, pokořenou německými mírovými podmínkami, považuje se zde za případ, kde přáním je otem myšlenky.

Potomek popraveného českého pána v Americe.

Washington, D. C., 13. května. — (Československá Tisková kane.) — V těchto dnech, zvěděv z novin o příjezdu prof. Masaryka do Spojených Států, přihlásil se v kanceláři Národní Rady Československé Angličan Paul Šlik, jenž je potomkem staré slechtické rodiny bratrab Šliků, z nichž jeden byl popraven na Staroměstském náměstí r. 1621. Pan Šlik, jenž je zde, aby uplatnil epoehlání svůj výněž, jenž bude znamenat úsporu topení až 60 procentní, o samotné stavi se do služeb naší věci. Má velké styky a je členem britské královské společnosti nauk v Londýně.

Kluby volné lásky a sebevraždy v Rusku.

Paříž, 13. května. — Zprávy z Ruska naznačují, že Petrohrad je postížen velkým nedostatkem potravin. Každý občan získává jenom 100 gramů chleba denně. Sociální nepořádky denně se zveličují. Sta společnosti a kroniků „volné lásky“ jsou zřizována v čtvrtích bývalých bobáčů. Mezi eludinou sebevraždy se množí. Asi třicet „sebevražedných“ klubů bylo založeno. Možnost finko-německého postupu na bývalý ruský kapitál nemůže vybavit lid z lhostejnosti.

Generál Maurice byl sesazen.

Londýn, 13. května. — Generál Maurice, bývalý ředitel vojenských operací ve válečné úřadovně, byl sesazen armádní radou. — Rada považovala vysvětlení porušení disciplíny uveřejněním dopisu, v kterém napadl věrohodnost premiéra Lloyd George a ministra financí Bonara Lawa, za nedostatečné a usoudila, že má býti dán ihned na odpočinek.

ceného Rakouska v nynějších hranicích stejně jako největší zpátečníci z pruských junkerů. Je to jen tato zastaralá politika, jež odstraňovala od revolučního postupu utlačené národy v Rakousku a hrála do rukou berlínské vlády. Necht spojenci ihned přímo vyhlási uznání oprávněných tuzeb rakouských Slovanů, Čechů a Rumunů a dojde k takovému výbuchu v zádech Němců, že Hindenburgova linie se otrěse do základů. Pád Seydlerova kabinetu je pouze vnější známkou, že Rakousko je ve stavu beznadějného zmatku a nadehážející revoluce. Přejšli si spojenci zasediti Německu smrtelnou ránu nežli udeří na Rakousko. — Jistě souhlasíme!

Situace na východě vyvolává u Teutonů patrné znepokojení

Německá jízda posílána ze západní fronty do Ukrajiny. — V U. krajně je neklid.

Londýn, 13. května. — Mnozí se známký, že postavení Německa na východě vyvolává u teutonů velký závažný nepokoj. Oznámuje se, že Německo učinilo další požadavky na Rusku, které očividně svědčí o snaze Teutonů učiniti z Ruska německou kolonií v pravém slova toho smyslu a které narazily na silný odpor bolševiků, jejichž snahy po utvoření armády Německo pokouší se znarčiti.

Německo shledává, že hospodářské nadvlády v ruském území mu nevyhovuje a snaží se docíliti vojenské okupace. Zvláštní zasedání bolševické vlády konalo se v Petrohradě a v tomto jednání bylo o situaci a ultimatu, dodaném německým vyslancem, hrabětem von Mirbachem. Reč premiéra Lenina v tomto shromáždění, jak oznamují korespondenti, byla krajně pessimistická.

V Ukrajině pak situace je ještě více znepokojující pro Němce, dle běžných depeší, které oznamují vzrůst protiněmeckého citění jako důsledek potlačujících opatření teutonů vojenských autorit. Aby čeleno bylo těmto nově se utvářejším poměrům, německá vojska jsou posílána do nepokojných krajů a dle zpráv z holandských pramenů bavorská jízda projela Belgií na své cestě na východ, do Ukrajiny.

Zprávy dřívější oznamily, že německé vojenské autority rozehnaly ukrajinskou radu v její zasedání v Kyjevě a zatklí většinu její členů. Dodatečné zprávy oznamují, že s členy této rady bylo špatně jednáno. Na protest presidenta rady proti zatčení členů parlamentu nebyl vzat zřetel. U presidenta Hrusjevského provedena byla prohlídka, trvající tři a půl hodiny a všechny důležité dokumenty byly mu vzaty. Ministr vnitra, Tkačenko, ministr zahraničních záležitostí, Lubinský, ministr války, Šukovský a ředitel politického správního odboru Kajevský byli zatčeni. Zpráva o těchto násilnostech rychle se rozšířila po Ukrajině a k bouřím došlo v různých místech. Situace je tak vážná, že jeví se obavy před anarchií.

Smrt rádi ve Vídni.

Washington, D. C., 13. května. — (Československá Tisková kane.) — Dle zpráv sem došlých je úmrtnost v hlavním městě Rakouska Vídní, přímo hrozná. Kdežto dle úřední statistiky v r. 1913 zemřelo 34.672 osoby, pochovává se dnes na vídeňském ústředním hřbitově přes dva tisíce osob denně. Mimo to však několik set osob denně je pohřbíváno na jiných hřbitovech vídeňských, tak že možno soudit, že denně zmírá hlavně na sonchotiny — 2.500 osob jenom ve Vídni. Při tom ovšem počet porodů je daleko pod průměr doby předválečné. Úmrtnost ve Vídni je nejméně 25krát větší než před válkou.